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NAvVODILA

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite reSevgn)s na razpolago

pa imate 90 minut.
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1. (25) V skupini otrok imamo n deckov in n deklic. Otroke bi radi razmestili po
parih, tako da dobimo n parov.

a. (10) Na koliko na¢inom lahko otroke razmestimo po parih, tako da bodo pari
mesani po spolu?

Resitev: Razmisljamo po osnovnem izreku kombinatorike. Decke oSteviléimo z
1,2,....n. Ko prvemu decku izbiramo partnerko, imamo na izbiro n deklic, ko
drugemu, imamo na izbiro n — 1 deklic, ... Sledi, da je moznih razmestitev n!.

b. (15) Presteti zelimo Se vse razmestitve po parih ne glede na spol. Uporabite
naslednji algoritem: 2n deckov in deklic ostevilcite z 1,2, ..., 2n. Najprej otroku
1 izberite partnerja. V naslednjem koraku izberite partnerja otroku, ki Se nima
partnerja, ima pa najmanjSo stevilko med preostalimi otroci. Postopek nadalju-
jte, dokler vsem otrokom ne dodelite partnerja. Primer izbire s takim algorit-
mom:

(1,5),(2,3),(4,8),...
Prestejte vse razmestitve.
Resitev: Prvemu otroku lahko izbiramo partnerja med 2n — 1 otroki. Na nasled-
njem koraku otroku z najmanjso stevilko lahko izberemo partnerja na 2n — 3

nacinov. Postopek nadaljujemo, dokler ni na izbiro en sam otrok. Po osnovnem
wzreku kombinatorike je vseh izbir

2n—-1)2n—-3)---3-1=
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2. (20) Na mizi sta dve posodi. V eni je 20 raznobarvnih kroglic: 10 belih, 5 ¢rnih
in 5 zelenih, druga pa je Se prazna. Iz polne posode socasno izvlecemo dve kroglici.
Najklju¢no izberemo eno izmed njiju in jo pogledamo. Nato spustimo kroglici v prazno
posodo. Posodo pretresemo in iz nje nakljuéno izvle¢emo kroglico.

a. (10) Dokazite formulo

P(A|B) = P(A|BNC) - P(C|B) + P(A|BNC®) - P(C°|B).

Resitev: Po definiciji je

P(AN B)
P(B)
P(ANnBNCQC) N P(ANBNC*)
P(B) P(B)
P(AnBNC) P(BNC) PANBNC® P(BNCY
P(BNC)  P(B) P(BNC?)  P(B)
= P(A|BNC)- P(C|B)+ P(A|BN C*) - P(C¢|B)

P(A|B) =

b. (10) Izrac¢unajte pogojno verjetnost, da bo kroglica izvle¢ena iz druge posode
bela pri pogoju, da je bila kroglica, ki smo jo pogledali bela.

Resitev: Oznacimo
A = {kon¢na kroglica je bela}
m
B = {nakljucno izbrana kroglica na prvem koraku je bela} .
Iséemo torej
P(AN B)
P(B)
Oznacimo s C = {skrita kroglica je bela} in uporabimo formulo. Vstavimo vred-
nosti in dobimo

P(A|B) =

9 1 10 28
PAB)=1-—4--— =2,
(41B) 1972 79 38

3. (25) Iz kraja A v kraj B peljeta dve cesti. Iz kraja B v kraj C tudi peljeta dve
cesti. Vsaka od cest je neprehodna z verjetnostjo p neodvisno od stanja ostalih cest.
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a. (10) Izracunajte verjetnost, da ni prehodne poti iz kraja A v kraj C.

Resitev: Oznac¢imo Hap = {ni poti od A do B} in Hpc = {ni poti od B do C}.
Potrebujemo verjetnost P(Hap U Hpc). Racunamo

P(HABUHBC’) :P(HAB)+P(HBC)_P(HABQHBC)-

Brz se prepri¢amo, da je P(Hap) = P(Hpc) = p? in P(HapNHpc) = p*. Torej
je P(Hap U Hpc) = 2p* — p*.

b. (15) Izrac¢unajte verjetnost, da lahko pridemo iz kraja A v kraj B pri pogoju, da
ni prehodne poti iz kraja A do kraja C.

Resitev: Naloga sprasuje po P(HGg|Hap U Hpc). Po formuli je
P(HjB|HAB U HBC) - 1 — P(HABlHAB U ch)

_ ,__ P(Ha
P(Hap U Hpe)
2
_ P
2p2_p4
_ r-p
2p2_p4
.
= =

4. (25) V skupini 2n otrok je n dectkov in n deklic. Privzemite, da je n = 2m za neko
celo Stevilo m. Kot znano upostevajte, da lahko 2n otrok razmestimo v n parov na
(2n)!

2n . pl
nacinov.

Ce 2n otrok povsem nakljuéno razmestimo po parih, bo §tevilo parov, v katerih sta
dva decka, slucajna spremenljivka. Oznac¢imo jo z X. “Povsem naklju¢no” pomeni,
da je vsaka razmestitev po parih enako verjetna.

a. (15) Prestejte, koliko je takih razmestitev po parih, v katerih je natanko k parov,
v katerih sta decka.

Namig: V takih razmestitvah mora biti tudi tocno k parov iz deklic in 4m — 4k
mesSanth parov.
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Resitev: Presteti moramo, koliko je razmestitev po parih, v katerih je natanko k
parov 1z samih deckov. Najgprej izmed 2m deckov izberemo 2k deckov. Izmed 2m
deklic moramo tudi izbrati 2k deklic in jih razporediti po parih. Ostalih 4m — 4k
otrok razmestimo tako, da so pari mesani. Po osnovnem izreku kombinatorike

to lahko naredimo na
om 2k) \ 2
((2k> . 2(,62,) - (2m — 2k)!

. (10) Poiscite porazdelitev slu¢ajne spremenljivke X.

nacinov.

Resitev: Vrednosti slucajne spremenljivke X so lahko k =0,1,2,...,m. Za opis
porazdelitve potrebujemo verjetnosti P(X = k) za vse mozne k. Iz a. in iz
namiga sledi

P(X =k) = <(227’Z)%) '(Qm—%)!‘




